

公开成绩排名, 师德考核可能通不过

长沙首建教师师德考核负面清单, 还将重点整治有偿补课、体罚学生等问题

本报5月21日讯 今天, 长沙市教育局召开师德师风建设工作会, 会议透露, 长沙将启动中小学教师师德师风建设三年行动计划, 同时首次制定中小学教师师德考核“负面清单”。此外, 还将对中小学教师有偿补课、有偿家教和在民办培训机构兼职, 通过家长委员会违规收费和违规组织补课, 不当使用微信群、QQ群, 体罚学生等违规行为进行整治。

12种行为被列入负面清单

究竟哪些行为属于师德有问题? 长沙市教育局相关负责人表示, 将首次制定中小学教师师德考核负面清单, 建立教师行为规范、界定师德红线。记者获悉, 清单内容共有12项, 包括: 组织、参与有偿补课及组织、推荐或暗示学生参加校外有偿补课; 组织或者参与针对学生的营利性活动, 或者强迫学生订购教辅资料、报刊等谋取利益; 索要或收受学生、家长的礼金礼品或接受吃请、旅游、娱乐等服务或消费; 操办和参加“升学宴”“谢师宴”; 在教育教学活动和学生管理、评价中, 公开学生考试成绩排名并按名次排座位等方式不公平公正对待学生, 产生明显负面影响; 体罚学生或以侮辱、歧视等方式变相体罚学生等。

据悉, 凡有上述负面清单问题且情节较重的人员, 年度考核不能定为合格及以上等次。

重点整治违规补课 有偿家教

针对当下反映严重的教师违规收费补课、有偿家教

等热点难点问题, 长沙还出台了《长沙市中小学教师师德师风违规行为专项整治方案》(下称《方案》), 本次专项治理的重点分别是: 从事有偿家教, 或者组织、参与对学生有偿补课的; 向校外培训机构推荐生源或参与校外培训机构补课的; 违规通过家长委员会组织学生有偿补课、违规收取费用的; 体罚或变相体罚学生的; 组织或者参与针对学生的经营性活动, 或者强制学生订购教辅资料、报刊等谋取利益的。

根据《方案》, 在职中小学教师组织、推荐和诱导学生参加校外有偿补课或参加由其他教师、家长、家长委员会、校外培训机构等组织的有偿补课, 被两次查处或有其他严重违法违纪行为的, 可由县级以上教育行政部门撤销其教师资格。

值得一提的是, 《方案》还提出, 要整治不当使用微信群、QQ群行为。明确规定, 老师和家长不允许在群内公布学生的成绩排名或可以对比学生成绩优劣的信息, 不得发布学生的负面信息, 不得发布对其他学生(家长)有不当影响的表扬信息。老师不得在群内与家长发生争执, 当家长在群内出现负面情绪时, 应当引导家长以非公开的方式解决。

■记者 黄京 通讯员 邓琼



扫二维码, 看12条师德师风考核“负面清单”。



5月21日, 社区居民在中式服饰盘扣制作老师指导下学做双耳(盘香)扣耳环。当天, 市级非遗项目——中式服饰盘扣制作技艺“走进”长沙市芙蓉区文艺路街道湘府社区。 记者 徐行 摄

科技扶贫显动力 小魔芋成大产业

湖南环境生物职院科技扶贫有“高招”



系列报道之九

魔芋在食品和医疗保健领域应用广泛。我省怀化会同县是全国为数不多的魔芋适生区, 该县出台了大力发展魔芋产业的相关政策, 将其打造成全县经济增长和脱贫攻坚的特色支柱产业。

不过, 魔芋要在脱贫中彰显“魔力”并非易事。以农林特色专业见长的湖南环境生物职业技术学院, 主动对接会同县, 开展魔芋丰产高效栽培研究, 为会同魔芋产业发展提供技术支撑。

制定技术规范 攻克“魔芋癌症”

围绕丰产高效目标, 湖南环

境生物职院专家多次深入魔芋种植基地“问诊把脉”, 总结出了一套适合会同魔芋丰产高效栽培的技术规范。“今年魔芋长势好, 少病虫害, 多亏了这些专家。他们教我们种芋消毒、规范种植、田间管理、病虫害防治, 提高了种植水平。”会同县群益魔芋专业合作社负责人这样说。

魔芋软腐病是一种细菌性病害, 有“魔芋癌症”之称, 是导致魔芋减产的最主要原因之一。经过实地调研, 湖南环境生物职院的专家们掌握了魔芋软腐病发生及流行规律。该院科研处处长付美云说: “魔芋种子是影响魔芋收成最根本的原因, 种子消毒不到位, 很容易引起软腐病。”于是, 该院在1000多亩芋田中进行试验, 提炼出种芋药剂处理、结合喷施控制软腐病的办法, 有效降低了软腐病的危害。近几年, 会同软腐病平均发病率低于10%, 亩均增产25%以上。

发展林下经济 “种”出新生活

在实践中, 专家们还发现会同有林下种植魔芋的自然优势, 产量高、病虫害少, 还能保持水土、促进树木生长。为此, 湖南环境生物职院在会同大力推动林下魔芋种植, 总结出杉木林、油茶林套种魔芋的技术要点。现在, 会同林下套种魔芋已成气候, 产量三分之二以上来自林下。

“小魔芋彰显大魔力!” 目前会同在全县18个乡镇种植魔芋3.5万余亩, 带动周边市县种植达5万亩。带动贫困户2519户、贫困人口8570人植魔芋脱贫致富。湖南环境生物职院院长左家喙表示, 学院将进一步发挥农林专业优势, 科技精准扶贫魔芋产业, 助力会同打好脱贫攻坚战。

■记者 黄京 通讯员 黄红焰 梁忠厚

教育连线

长沙今年高考报名人数6.2万

本报5月21日讯 今天, 长沙市召开2018年教育考试招生工作会。记者从会议现场获悉, 长沙市今年高考报名人数为6.2万人, 比去年增加6000多人; 学考报名确认人数4.48万人, 比去年减少928

人, 参考学校78所, 比去年增加1所; 初三在校生7.6万人, 报名参考人数7.4万人, 其中城区3.7万人, 初二报名生地会考人数8.4万人, 其中城区4万人。

■记者 黄京 通讯员 邓琼

大学生营销高手PK推广湖盐

本报5月21日讯 为了一款名为“察尔汗”牌湖盐在湖南市场一炮而红, 来自湖南10所高校12支队伍的营销高手们现场大比拼, 各自拿出自己最牛的策划方案——这是记者日前在“察尔汗杯”第九届湖南省大学生营销策划大赛总决赛上见到的场景。

记者发现, 比赛现场各个团队都提出了富有创意的“网红”推广方案, 比如: 通过表情包推广、美食博主视频宣传、与支付宝蚂蚁能量合作等。经过激烈比拼, 湖南商学院“喂自己袋盐”队设计的一系列“网红”营销方式夺冠。

■记者 黄京 实习生 张洁

湖大学生“私人定制”机器人

本报5月21日讯 还记得电影《超能陆战队》中机器人“大白”吗? 近日, 在湖南大学, 一群研究生成功研制多款服务型“大白”, 有银行大堂经理, 有博物馆导游, 有机场保安、行李搬运者……更新鲜的是, 这些“大白”的功能可以根据客户需求“私人定制”。

这些服务型“大白”的信息技术专员、湖南大学信息科学与工程学院2017级硕士陈李培向记者介绍, 目前, 他们所研制的机器人能通过智能感知系统, 完成语义理解, 行为分析, 从而给予用户更高效、准确的服务。此外还能完成互联网+大数据分析, 对用户提精准营

销与服务。 “以银行服务机器人为例, 它不仅能与客户直接对话, 还可以通过客户感兴趣的业务领域、资金分布、资金流动性等大数据分析, 识别客户的投资风险类型, 对其进行合适的理财产品推荐。”陈李培说。

如果将传感器、执行部件、结构设计等硬件比作机器人的“皮”“骨”, 那么语音交互、图像识别、动态避障等算法就好比是机器人的“思维”。陈李培说, 在这两者基础之上, 只要根据客户需求装配不同的业务流程模块, 就可以实现“私人定制”。

■记者 黄京 通讯员 李妍蓉 曾欢欢

小创客竞展 创意“家务神器”

本报5月21日讯 5月18日至21日, 第11届湖南省青少年机器人竞赛在长沙举行, 全省354支参赛队伍、830名参赛选手等共计1200余人参赛。本届竞赛将选拔14支冠军队伍代表湖南参加7月在贵阳市举办的第十八届中国青少年机器人竞赛。

“整衣三件套”是长沙市大同小学四年级的刘泓嘉带来的“家务神器”, “我家有一块蓝色手工折衣板, 但是手动很费力, 所以想做智能机器人来折衣服。”刘泓嘉告诉记者, 他还希望妈妈能够更省力, 所以又设计了一个摊平衣服和一个运送衣服的机器人。

■记者 陈舒仪 通讯员 陈思涵